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ΘΕΜΑ Α  

Α1. Έστω 1 2, ,...,t t t οι παρατηρήσεις μ ιας ποσοτικής       μεταβλητής Χ 

ενός δείγματος μεγέθους ν, που έχουν           μέση τ ιμή x  

Σχηματίζουμε τ ις δ ιαφορές 1 2,   ,...,  t x t x t x    

Να αποδείξετε ότ ι ο αριθμητ ικός μέσος των διαφορών  αυτών είναι ίσος με 
μηδέν.          Μονάδες 12    

  

Α2.  Αν x
1
,x

2
,…,x

κ 
 είναι οι τιμές μιας μεταβλητής X που αφορά τα άτομα ενός δείγματος 

μεγέθους ν (κ≤ν), να ορίσετε τη σχετική συχνότητα f
i
 της τιμής x

i  
, i=1,2,…,κ.  

Μονάδες 7  
Α3.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή 
Λάθος,  αν η πρόταση είναι λανθασμένη.   

 

α)  Έστω  ότι  έχουμε  ένα  δείγμα  μεγέθους ν  και ότι f i , i=1,2,…,κ, είναι οι αντίστοιχες σχετικές 
συχνότητες των τιμών xi μιας μεταβλητής. Αν αi είναι το αντίστοιχο τόξο ενός κυκλικού τμήματος 
στο κυκλικό διάγραμμα συχνοτήτων, τότε: αi=360fi , για i=1,2,…,κ 
 
β )  Το ραβδόγραμμα χρησιμοποιείται για τη γραφική παράσταση των τιμών μιας ποιοτικής 
μεταβλητής.  
 
γ) Η διακύμανση είναι μέτρο θέσης.  

Μονάδες 6  

ΘΕΜΑ Β  

Στον επόμενο πίνακα δίνονται οι τιμές x
i
, i=1,2,3,4 μιας μεταβλητής Χ με αντίστοιχες συχνότητες 

ν
i
, i=1,2,3,4. Η συχνότητα ν

2
 που αντιστοιχεί στην τιμή x

2
=3 είναι άγνωστη. ∆ίνεται ότι η μέση 

τιμή των παρατηρήσεων είναι ίση με 4x  .  

  

x
i
 ν

i
 

2  6  

3  ;  

5  3  

8  4  

  
α. Να αποδείξετε ότι ν

2
=7.         Μονάδες 9  

 
β. Να αποδείξετε ότι η διακύμανση των παρατηρήσεων είναι ίση με 4,9.     Μονάδες 8  
 
γ. Να εξετάσετε αν το δείγμα των τιμών της μεταβλητής X είναι ομοιογενές. ∆ίνεται ότι  

4 9 2 2, , .         Μονάδες 8  
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ΘΕΜΑ Γ 

 

Σε  μ ια κανον ική ή περίπου κανον ική κατανομή το 50% των παρατηρήσεων 

έχουν τ ιμή μεγαλύτερη του 20. Το 81,5% των παρατηρήσεων βρίσκετα ι στο  

δ ιάστημα (16,22)  με άκρα του δ ιαστήματος χαρακτηριστ ικές τ ιμές  της  

κανον ικής  κατανομής 3sx  , 2sx  , sx  , x  .   

α. Να δε ίξετε ότ ι  x =20 κα ι s =  2.      Μονάδες 12   

β. Να βρε ίτ ε το  α∈Ν * ,  αν  ε ίνα ι  γνωστό ότ ι  στο δ ιάστημα   sαx , sαx   

  ανήκε ι  το 95% περίπου των παρατηρήσεων.     Μονάδες 13  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Οι απουσ ίες των μαθητών της Γ΄  τάξης ενός Εν ια ίου Λυκε ίου κατά τους μήνες  
Ιανουάριο – Φεβρουάριο – Μάρτ ιο – Απρίλ ιο του έτους 2006 έχουν  
ομαδοπο ιηθε ί σε τέσσερις κλάσε ις  ίσου πλάτους κα ι εμφαν ί ζοντα ι στον  
παρακάτω π ίνακα σχετ ικών συχνοτήτων:  

Απουσίε ς  μαθητών  Κέ ντρο κλάσης x i   Σχετ ι κή  συχνότητα f i  

[  . . .  – . . .  )    . . .   0,1  

[  . . .  – 7 )   . . .   . . .   

[  . . .  – . . .  )   . . .   0,3  

[  . . .  – . . .  )   10  . . .   

Σύνολο   / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /  1  

 
Αν επ ιπλέον δ ίνετα ι ότ ι η σχετ ική  συχνότητα της 4 η ς

 

κλάσης f 4
 

ε ίνα ι  
δ ιπλάσ ια της σχετ ικής  συχνότητας  της 2 η ς  

 

κλάσης f 2 ,  τότε:   

α.  Να αποδε ίξετε  ότ ι  το  πλάτος c των κλάσεων ισούτα ι  

    με 2.           Μονάδες 10   
   β .   Να μεταφέρετε τον παραπάνω π ίνακα σχετ ικών  
συχνοτήτων στο τετράδ ιό σας κα ι να συμπληρώσετε τα κενά, αφο ύ 
υπολογ ίσετε  τ ις αντ ίστο ιχες τ ιμές.      Μονάδες 5  

   γ.  i .  Να βρε ίτ ε τη μέση τ ιμή x .      Μονάδες 4   
      i i .  Να βρε ίτε  την  τυπ ική απόκλ ιση s.    Μονάδες 6   

Δ ίνετα ι  ο τύπος:   
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